

# SZARVAS ÉS VIDEKE

TARTALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

**Szerkesztőség:**  
Jókai Mór-utca 1257. szám, hova a lap szellemi részét  
illető közlemények küldendők.  
Kéziratok vissza nem adatnak.  
BÉRMENTETLEN LEVELEK EL NEM FOGADATNAK.  
**Felelős szerkesztő Benczúr Sándor**

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

**Előfizetési árak:**

Egész évre . . . 4 frt. — Félévre . . . . 2 frt.  
Negyedévre . . . 1 frt. — Egyes szám . . 8 kr.

**Kiadóhivatal:**

Peliczey-utca 11. szám. (saját ház,) hová az elő-  
fizetési pénzek intézendők.  
Hirdetéseket jutányos áron elfogad.  
BÉLYEGDÍJ MINDEN HIRDETÉSÉRT 30 KRAJČÁR.  
**Kiadó s lap tulajdonos SÁMUEL ADOLF**

2679 ikt. Szarvas nagyközség előljárótól.  
1900

## Hivatalos hirdetmény.

Közhirre tétetik, hogy a ló osztályozás (lósorozás) Szarvas községében a vásártéri Weiczner-féle vendéglő udvaron 1900 évi május hó 1. 2. 3. napjain fog megtartani. Felhívtnak ennél fogva a lótulajdonosok, hogy lóvaikat a mondott napokon mindenkor reggeli fél nyolc (7½) órakor a kitűzött helyre elővezetessék, ellenkező esetben büntetés alá esnek.

Az osztálozó hivottság elé az 1900 évben 4 éves kort betöltött lovak vezetendők elő, miután azonban a községbeli lóállomány a községi állatorvosok által állategészségügyi szempontból, ugyanezen alkalommal fog megvizsgáltatni, ezért a 4 éves koron alól levő lovak és csikók is elővezetendők.

Szarvas, 1900 évi április 26.

Az előljáróság nevében:

*Salacz*  
jegyző.

## A hirdetés.

Kevés idő váaszolja már el a magyar kereskedő és iparos világot attól a rég óhajtott pillanattól midőn a hírlapokban közreadott üzleti és egyéb hirdetésekre már nem teszi többé súlyos kezét az állam, s szabadon hirdethet

mindenki, annélkül, hogy a terhes hirdetési megadóztatásban része lenne. A magyar közönség, mely az üzleti forgalom fokozása iránt való érzék tekintetében még messze áll Német-Francia-Angolország és Amerika mögött, tán csak alig hogy sejtí, micsoda nagyfontosságú dolog a hirdetési bélyeg eltörlése. S éppen azért, mert a közvélemény általában nincs tudtában e reform hasznainak és így nem nyilvánult mint eklatáns és inponáló közóhaj a hirdetési bélyeg eltörlése; éppen azért illeti nagy köszönet Magyarországnak jelenlegi pénzügyminiszterét, Lukács Lászlót, aki felismerte az ügy fontosságát, eltörlí a hírlapbélyeget.

Mindenki tudja, milyen igazságtalan és hátrányos volt a hírlapbélyeg. Most július 1-én megszűnik s új hatalmas perspektíva nyílik meg nemcsak az iparosok kereskedők és egyéb hirdetőik, de az újságolvasók, a fogyasztók nagyközönség előtt is. Nem csak az újságkiadók, nem az iparosok és kereskedők, hanem igenis a nagy közönség előnye a hírlapbélyeg eltörlése s az ez által előidézendő hirdetés-szaporodás.

Mert a hirdetés manapság már közintézményé nőtte ki magát. Nem a magánvállalkozás, az üzlet szempontjából, szabad felfogni azt a módot, melylyel a kínálat a fogyasztás tudomására jön és megfordítva, hanem a közérdekszempontjából, éppen úgy mint a vasutakat vagy aktuális intézményeket. Mert a fogyasztás és kínálat között való viszony fenntartása, rendezése és rendszerbe foglalása olyan követelménye a modern kornak, amelyről kitérni nem lehet, amelynek fontosságát hogy elismerjék mindenek, ez mindnyájuknak érdeke.

És így is van ez már évtizedek óta az ipari kereskedelmi forgalom és a kultúra dolgában előbb haladott nyugati népeknél, És hogy nálunk nem volt így; annak két főoka van. Az egyik a hirdetési bélyeg, mely a hirdetésre utalt emberek nagy százalékát a hirdetéstől visszatartotta. Ez az ok most elmúlik s vele többé számolni nem kell.

A másik ok a magyar publikum megfoghatatlan közönye a hirdetés iránt. A magyar újságolvasó és fogyasztó közönségben nagyrészt hiányzik az érdeklődés az iránt, ami a hirdetés rovatok között van, mintha azt a sok drága közleményt csak azért nyomtatnák ki az újságba, hogy kiöltse a helyet. Szóval a magyar publikumban nem volt meg az érzék a hirdetés mi voltán felfogása tekintetében. És ez a főbaj, mert ha nem olvassák a hirdetést ugyan mi értelme van akkor neki?

A magyar újság olvasók óriási százaléka a lap elolvasása alatt érti, hogy végig futja a vezércikket, tárcát, táviratokat, napihíreket a egyik pillantást vett a többi rovatokba. Ami azután jön, a számos oldalra terjedő hirdetés, annak már sokkal csekélyebb fontosságot tulajdonít s ha talán el is olvassa, ezt nem azért teszi, hogy okuljon belőle, hogy hasznát vegye. Pedig mennyi tanulságos, hasznos, a mindennapi életben okvetlenül szükséges tudnivalót tartalmaznak a hirdetési rovatok! Megtalál ott minden, szükségleti cikket és tisztába jön minden szükséges cikkek helyes beszerzési forrásával, árával és elterjedtségével. Megtanulja, micsoda újabb viv

## SZARVAS ÉS VIDEKE TÁRCZAJA.

### A gyöngyvirágot . . .

*A gyöngyvirágot künn a parkban  
Elnéztük nagy szerelmesen,  
A lelkünök egybeforva szállt,  
S a mennyországig meg sem állt  
Tavaszi reggelen.*

*A gyöngyvirágot künn a parkban  
Nézem magamba, csendesen,  
És szép emlék jut az eszembe:  
Midőn kezéd pihent kezembe  
Tavaszi reggelen . . .*

*A gyöngyvirág ott künn a parkban  
Ismét virul, de a szívem  
Hervad, hervad, . . . míg te az elted  
Boldog s örök örömben éled  
Tavaszi reggelen. . . .*

Végyváry Ferencz.

## Az emberbarát.

Egyik kezét, azt a melyiknek negyedik ujján vagyont érő smaragd és egy szemvakító, mogyoró nagyságu gyémánt gyűrű ékeskedett, hanyagul pihentette a kávéház márvány asztalkáján. A másik kezében azt a hírlapot tartotta, a mely ismét az ő neve fölé vont glóriát.

Pedig már megszokhatta, hogy a hol olvassák vagy kiejtik Csorbai Iván nevét, annak kapcsán rendszeren ez visszhangzik:

„A pártatlan emberbarát!”

Hallja, olvassa lépten nyomon. Mindennek dacára duzzad melle tájékán a finom posztóból készült kabát. Az önelégültség túltengése tör utat egy mély lélegzetvételben.

— Van szerencsém, Csorbai ur.

— Alázatos szolgálja, méltás uram.

— Lépen most olvasom, hogy miúle humanus cselekedetet gyakorolt ön újra. Igazán példányképe lehetne azoknak, a kiknek szintén módjukban állna s még öt fillért se adnak arra, hogy embertársaikat megmentsék a nyomortól, sok esetben a büntől. 100.000 korona jótékonycélra, ez igazán hallatlan bőkezűség. Még az utókor is kegyellett fogja említeni az ön nevét.

— Nem a hírszomj sarkal s a legtávolabbról sem

pályázom arra, hogy más tudjon is létezéséről, min a kinek közvetlen enyhíthetek nyomorán; sz erénykedet Csorbai Iván.

A méltás ur Csorbait biztosította, hogy minden tiltakozás dacára, figyelmébe ajánlja a kegyelmes urnak és nem csak az i válik y-ra a neve végén, de gondja lesz rá, hogy azt a br . . két betűcskét is rálitografáltathassa a névjegyére.

Csorbai ur nem győzi eléggé ismételni, hogy neki minden jutalma az öntudatban rejlik; ő csak egyetlen elvet vall, hogy a végzet csupán letétbe helyezte egy-egy vagyonosabb embernél a tőkét, hogy aztán szíve és esze sugallata szerint juttassa rendeltetési helyére; abba a kézbe, mely esdekelve fordul a bővelkedő felé.

Még nagyobbat sóhajtott ehhez a nagy frázishoz. Csorbai Iván magasra emelt fejével, gömbölyűre feszített mellel halad az utcán, a hol lépten-nyomon egy-egy ismerősre bukkan, akik hódolatteljes tisztelettel üdvözlík az ismert emberbarátot.

A felesége, mint urának méltó párja, tagja minden létező jótékony egyesületnek s alig van egy perce a saját használatára, mert minden pillanatát szegényesinek szenteli.

Az emberbarát hazaér. Itt látni, hogy van is miből jótékonyágokat gyakorolnia.

Ugy lakik, a hogy csak az amerikai ezüstkirály rezidiálhat.

mányai vannak az iparnak és kereskedelemnek, micsoda változásokon mentek keresztül az egyes tárgyak formája, használata, kelendősége. Közvetlen tapasztalásból szerez meggyőződést magának a kereskedők, iparosok, gyárosok, termelők szóval a kínálat versenyéről és versenyképességéről s ezekből levonhatja magának a hasznos tanulságot. És ugyanezen hasznos meríti a kínálat a fogyasztó közönség hirdetéséről. Megtudja hol, mi és milyen áron kelendő és ehez képest rendelkezik. A személyek között való érintkezés „állások üresedése, betöltése stb.” dolgában is pompásan bevált a hirdetési forma.

Szóval széles és hatalmas országot a lapok hirdetési rovata, melyen országvilág találkozhat egymással. Tözsde, a kínálat és kereslet tözsdéje.

Mind ezt nem ismerték még fel kellőleg nálunk. A Timesben, a Figaróban, a berlini és bécsi újságokban a hirdetések száma naponta ezer és ezer a legnagyobb czégek legterjedtebb cikkeit hirdetnek itt és ezen hirdetéseknek fényes eredménye van.

Nálunk ellenben nem szívesen és szívszorogva adták fel a kereskedők és iparosok hirdetéseiket, mert attól félnek, hogy a publikum nem olvassa őket, amiért is általában nincs és nem lehet eredménye a hirdetéseknek. Gyakran megessik, hogy egyes magyar cégeknek a magyar lapokban közzétett hirdetési iránt több érdeklődés nyilvánul a külföldön, mint a magyar közönség körében. S így aztán megtörténik az is, hogy míg a külföldi fogyasztás az újság hirdetés révén Magyarországon szerzi be szükségletét, a magyar fogyasztó ugyanezt a cikket külföldről vásárolja — természetesen méreg drágán. S mindez azért van, mert a mi közönségünk nem szentel kellő figyelmet a hirdetéseknek. Joggal várhatja mindenki a hirdetési bélyeg eltörlésétől a magyar ipar és kereskedelem fellendülését. Most amikor hazafias és hasznos divattá kezd válni a magyar ipar pártolása és az iparnak és kereskedelemnek megadták a módot arra, hogy olcsón hirdethessen: a magyar ipart és kereskedelmet pártoljuk, midőn figyelemmel kísérjük és igénybe vesszük hirdetéseit.

Tessék érdeklődni, tisztelt olvasók az újságok hirdetési rovatairól, azok igen hasznosak, érdekesek és tanulságosak. A hirdetőnek drága pénzébe kerül, hogy a kínálat tudomására juttatja és ez a legfényesebb bizonyítéka, hogy célja komoly.

Legyen bizalommal a közönség a hirdetések iránt és olvassa őket annál inkább, mert a tiszt-

tességtelen verseny és a valótlanúságot tartalmazó hirdetések tiltva vannak és törvényileg üldözöttek.

Egyebet nem kíván a kö érdek. Mert aki olvassa a hirdetéseket, az módját ejti annak is, hogy hasznát is vegye annak, amit olvasott.

## HIREK.

— **Lelkészi iktatás.** A szarvasi ág. ev. egyháznak újonnan választott lelkesze Nt. Scholc Gyula ur, e hó 26-án, d. u. 6 órakor érkezett Szarvasra. Már Mezőtúron egy számos tagból álló küldöttség fogadta őt, s a szarvasi vasúti állomáson pedig hívőinek s tisztelőinek ezernyi tömege várta őt, s a vasúti kocsiból történt kiszállása alkalmával lelkesen megéljenzte. Az érkező lelkeszt a presbiterium s az előjáróság élén nt. Zvarinyi János lelkeszt ur fogadta, s szívvelyes beszéddel üdvözölte a körünkbe, — új otthonába — érkező lelkeszt, majd nt. Scholc Gyula ur válaszótt meghatóttan s köszönetét fejezte ki a nem várt s nem remélt díszes fogadtatásért, s beszédében erősen hangzott, miként életcélja az, hogy nem csak egyháza hívőinek, a község lakosságának, de a mindnyájunk édes anyja a haza boldogulására s felvirágoztatására, fáríthatlanul működjen. Az élénk s szűnni nem akaró éljenzéssel fogadott beszéd elhangzása után a bemutatások következtek, melynek végzetével az új lelkeszt nt. Zvarinyi János lelkeszt társaságában a község díszhintáján foglalt helyet, s az evangélikus templomok harangjainak zúgása mellett kezdetét vette a bevonulás. A Belicey-úton — merre a feles számu díszesebbnél díszesebb fogatokból álló menet haladt, dpcára a kellemetlen szeles időnek, — mindenütt tömör sorfalat képezett az érdeklő község, s mindenfelé élénk éljenzéssel s kendőbogatással fogadták az érkező új lelkeszt. Majd a lelkeszt lak elé érve annak folyósóján nt. Placsó István lelkeszt, Haviár Dani egyházi felügyelő, a tanító kar s megszámlálhatlan mennyiségű érdeklődő község várta az érkezőket, kiknek élén Dr. Kresmarik János főszolgabíró vezette lakására nt. Scholc Gyula urat, kit elsőben nt. Placsó István lelkeszt, majd Haviár Dani egyházi felügyelő üdvözölték. Nt. Scholc Gyula lelkeszt ur beigtatása nagy ünnepélyességgel ma délelőtti fog véghez menni az ó templomban, s a beigtatást Nt. Veres József esperes ur fogja eszközölni.

— **Jelentkezés érettségire.** A szarvasi főiskolában a folyó évben megtartandó érettségire 39-en jelentkeztek, és pedig 34 nyilvános és 5 magántanuló. A jelentkezők közül a tanári kar három tanulókat ajánlotta a visszalépést, mi azonban nem zárja ki, hogy az illetők ne töltsék le sikeresen az érettségi vizsgákat.

— **Választás.** Az üresedésben volt községi főpénztárnoki állás f. hó 24-én délelőtti tölteit be választás útján, mely alkalommal főpénztárnokká, Kántor Samu alpenztárnok lett nagy szótöbbséggel megválasztva.

— **Jótekenycélu előadás.** A „Szarvasi helyi

Félenken lép be a legénye, — Nagyságos uram, ismét itt van az az ember.

— Bocsásd be; mondja leereszkedő ábrázattal; de mikor a legény betette az idegen után az ajtót, Csorbai ábrázata hihetetlen változáson megy át.

— Megint itt vagy? sziszegi dühtől fojtott hangon mikor szűn z már meg üldözni.

— Igen, megint itt vagyok Iván. Belemegyek az alkuba. Add ide az ígért 600 koronát, egy kis üzletbe halgatag társ leszek, mert hisz nevémmel nem léphetek a világ elé; s aztán nem hallok többé híreimet sem.

— Mogenszöl erre?

— A gyermekeim életére.

Míntha egy súlyos követ vettek volna le a nyugalomról. Folyótotta az íróasztal fiókját s egy csekket állított ki.

Ha a nyomort, a fájdalomt akarnók megörökíteni, keresve se lehetnének erre jobb mintát, mint az a lehetetlenül kopott öltözetet viselő, beesett arcú férfit, a kinek vonásai azonban úgy hasonlítanak Csorbai Ivánéhoz, hogy lehetetlen hitelt nem adni szavainak, mikor így szól:

— Esküszöm: soha senki se tudja meg, hogy fivérek vagyunk; hogy neked kedvezett a szerencse, s engem addig üldözött a balsors, míg egy napon... Igen, igen, az idegen pénz, Iván!... Sikkasztó voltam... Ott van a nevem a bécsi rendőrség fekete könyvében. Öt év fegyházzal szenvedtem meg azért.

Ha abban az időben megszívleled esedezésemet és segítezz rajtam... Hogy könnyörögtem, hogy rimádkodtam. Térden csusztam előtted; a gyermekeim végett... Nem, nem teszek szemrehányást. Magad szerzedet a vagyonodat s tehettél vele, a mit akartál. De ha meg nem vonod segélyedet, nem lettem volna gazember hisz az egész csak ötezer forint kérdése volt.

Ne beszélj annyit s fő'eg ne ilyen hangosan. Itt a pénz: ennél többre egy fillérrel se számíthatasz.

— Azóta nem is kértém tőled soha. Tudod, hogy egy jótekeny egyesület „a züllésnek indultak egylete” utasított hozzád, mint alapítójához. Akkor nem is gyanítottam, hogy a fivé... Nem, nem, hogy Csorbai Iván ugyanazonos Johann Beinerrrel. Mikor nálam voltam, már nem volt visszalépés. Én se viteltem már Csorbai nevüket s te se álmodhattad, hogy a bejelentett segélykérő a tulajdon testvé... Nem, nem mondom ki a többit.

Ezután csöngöttett.

— Bocsásd ki ezt az embert. Csak a szívébe nyilatott egyet amannak; aztán halkán azt sugta: A gazember szavának fog állni: nem hallok többé róla.

Mikor az a sporolás útjára lépett bünső bemutatja a banknál a 600 koronáról szóló checket, a kívül állók kegyeletos zúgással ismételték:

— Ismét Csorbai! Nem ismer határt a bőkezűsége. Páratlan emberbarát!

Kövér Ilma.

tanító-egyesület” a „Ferenc József Tanítók Háza”-ná tett alapítvány gyarapítására f. 1900. év május hó 5 én a városi színházban színi előadással egybekötött hangversenyt rendez. Műsor: 1., A vízi rózsza. Abt F.-től. Levius Ernő tanítólépzetintézeti ének és zene tanár vezetése mellett éneklő a vegyeskar. 2., Hunyady nyitány. Ekkor F.-től zongorán négykézre előadják Lavatka Lóka és Levius Ernő. 3., A tót táncmester. Vig monológ Gabányi A.-tól, előadja Molnár János. 4., Trió Reissiger C.-től, előadják Schiff Izso hegedűn, Dr. Salac Adár gondokán, Levius Ernő zongorán. 5., Rendelő óra. Vigjáték Almási T.-től. Rendező Ridegh János. Személyek. Dr. Faragó orvos, Ridegh János, Szidónia neje, Bugyis Andorné, Hermin leányuk. Klimacsek Irén. Ravianszky legfőbb ítélőszéki bíró, Petric Zoltán. Pennás városi képviselő, Molnár János. Vazul fia, kapitánysági tollnok Tyehár Endre. 1-ső biztos Bodnar József. 2-ik biztos Paulenla János. 1-ső hordár Brózik Károly. 2-ik hordár Rohoska Géza. Pál inas Faragónál, Trnovszky Márton. Sugó: Baán Zoltán. 6., Egyveleg. Beleznay A.-tól. Levius Ernő vezetése mellett éneklő a vegyeskar.

— **Az öcsödi tanító testület** — f. é. május 6-án este, a Török József vezetése alatti iparos dalczylla közreműködése mellett, a budapesti „Ferenc József Tanítók árvalháza” javára, a Polgári kör helyiségeiben hangversenyyel egybekötött táncmulatságot rendez.

— **Adomány a tanító-képzőnek.** Mint értesültünk, a Budapesti ág. ev. magyar egyház 300 koronát, s a német egyház pedig 200 korona segélyt szavazott meg a szarvasi tanító-képző gyámlatására. A nevezett egyházak eme dicséretes áldozatkészsége igen szép jellemvonás, miután ők egyáltalán nem szorulnak a szarvasi tanító-képzőre. Szolgáljon ez eljárás utánzásul azon egyházaknak, melyek iskoláik számára ezen intézetből nyerik gyermekeiknek oktatóit és nevelőit.

— **Nyáry zivatar** f. hó 22-én délután rémes felhők tornyosultak az északi égbolton, s úgy öt órát járt villámok és mennydörgés kíséretében kitört az idei első zivatar, s községünk határában lévő hosszú sori tanyákon Klimai János szalma kazaljába beütött a villám s azt felgyújtotta, de a zuhogó zápor a tüzet eloltotta. Majd özv. Buzás Györgyné tanyája istállójába csapott le a villám, s ott egy ökröt agyon vert, s kettőt megsebesített.

— **Esküvő.** Ritka szép ünnepnek voltunk tanu e hó 18-án Békés-Szentandráson. Az ottani római katolikus templomban ekkor vezette oltárhoz Uhrin Vince gyógyszerész, a vármegye egyik legszebb, legkedvesebb leányát, minden mulatságnak legpompásabb táncosnőjét, Keresztény Olgát. Délután 5 órakor vonult a falnyomócsészta rokonságból álló megszámlálhatlanul díszes vendégsereg a község hazán levő anyakönyvi hivatalba a hol Blazekovics Hugó, főjegyző, intézett az új párhoz rövid, szívhez szóló beszédet. Az anyakönyvi hivatalból a közeli templomba sétált át a lakodalmos menet. — Csak itt tudunk valójában gyönyörködni a menyasszony üde szépségében s a szebbnél-szebb toleltetekben. A templom hajójában — a nászúton kívül — ott láttuk a szarvasi és szentandrási szép asszonyokat és szép leányokat is majdnem teljes számmal, mindannyian látni akarták a legszebb menyasszonyt. A szokásos szertartás után az eskető lelkeszt költői szárnyalású beszédében kívánt az új párnak szerencsét és boldogságot. A lakodalmos háznál Keresztény Gyuláknál, azután aszta hoz ült a vendégkoszoru s Pepi muzsikája mellett mulatott kivilágos kivirradtig — Uhrin Vincék egészségére.

— **Kondoros község képviselő testülete** által f. hó 25-én tartott közgyűlés alkalmával a községi végrehajtói állásra, nagy szótöbbséggel Szöke Gáspár ottani lahos lett megválasztva. Ugyan csak e gyűlésen lett megalapítva, a jövőhő 20-án megtartandó községi jubiléi láris ünnepély sorrendje is.

— **Árviz elleni védekezés.** A napi lapok multheti számai telve voltak ama hírekkel, hogy túl a dunai részeken a tavaszi árvizek kezdetüket vették. Nekünk szarvasiaknak nincs már mit tartanunk az árviztől, de annál jobban rettegnék ez elemi csapástól a szomszédos Mezőtúr, Mestrszállás, s Öc-öd községek. A községünkben székelő ármentesítő társulat szakasz igazgatósága az igaz hogy eddigelé is megtett mindent az esetleges veszély elhárítására, de a mutatkozó komoly vesszéllyel szemben senki sem lehet eléggé óvatos. A szakasz igazgató ág ez előre való gondoskodásának tulajdonítható az, hogy a Kőrös, Tisza, és Maros ármentesítő társulat a multhéten, Grabenhoffer János szarvasi keskedő útján 8 db. vaspontont, s 4 db. vas dereglyét szerzett be, s mint a napokban az átvétel-alkalmával eszközölt sulyp óbak igazolták, a Grabenhoffer által szállított pontonok és dereglyék, a szakértők teljes megelégedését nyerték meg.

— **A zászló becsülete.** A délafrikai csataműzőkön ropog a puská, dörög az ágyu s egy marok-

nyi hős sereg az igazság zászlaja alatt harcol hatalmas ellenével. Mikor megindult ez az egyenjölten küzdelem a világ sajnálkozó részvétellel nézett a csatásokra, a hol az elszánt bur vitézek izmait megacélozta, harcikedvét lángoló lelkesedésre növelte az igazság védelmének fenséges gondolata. Senkisémet kételkedett az eredményben, bizonyos volt benne mindenki, az angol tuleró játszva bánik el törpének hitt ellenfelével. De im, csoda történik; a hadak istene a gyöngének vélt, de az igazságért küzdők oldala mellé szegődik, a hadiszerencse is rájuk mosolyog. A törpék lépésről-lépésre visszaverik a hatalmasat. Angliát egyik kudarc a másik után őrí. . . Nem folytatjuk. A Vaal folyó mellől visszafordítjuk tekintetünket a hozára, — s ime mit látunk? Egy kicsi lelkes tábor, mely izzó lelkesedéssel, nem fogyó erővel küzd a hatalom ellen. Egyedül van a nagy küzdelemben, mindenki a hatalom mellett áll mert ottan várja boldogulását. Azaz még sincs egyedül. Zászlaján az igazság és szabadság jelszava tündökl s a nemes ügy tetszik a hadak istenének. A kevesek mellé áll és a szerencse a kevesekre mosolyog. A tábor a Magyar Szó című lap köré csoportosul, innen intézi támadásait és törí meg ellenfeleit. Egy negyedévi fennállása után jelentős sikereket tekint vissza s a magyar politikai közélet kénytelen volt elismereni fontos tényezőnek. A mi természeténél fogva maga lobogtatja ma egyedül a liberalizmus dicső zászlaját, mikor a közélet hajóját rossz hajósok a reakció vizébe akarják terelni. A képmutatás és tehetetlenség politikája a jog, törvény és igazság politikájába burkolódik, onna mindezekből semmit sem ad. A „Magyar Szó“ azonban résen áll és követeli a törvényt, mikor azt meg akarják szegni, követeli a jogot, mikor azt ki akarják játszani és követeli az igazságot, mikor azt ki akarják kerülni. A magyarság eszméjeinek győzelméért küzd mindig és mindenben. Politikája a tiszta szabadságvívás, a mely megalkuvást nem ismer; a legszélsőbb sovinizmus; a magyar nemzeti állam kiegészése az egész vonalon. A Magyar Szó a maga táborába szólítja mindazokat, a kik magukat jó hazafiaknak vallják. Előfizetési ára egész évre 28 korona, félévre 14 korona, negyedévre 7 korona, egy hónapra 2 korona 40 fillér. A szerkesztőség és kiadóhivatal Sarkanyus-utca 3. szám alatt van. Mutatványszámot egy héti ingyen küld a kiadóhivatal.

— **Az iparos-tanoncok időelőtti felszabadítása.** Panaszok érkeztek a kereskedelemügyi miniszterhez, hogy egyes iparosok tanoncokat a szerződésben kikötött időnél előbb felszabadítják, tisztán abból a célból, hogy a fiukat mielőbb kivonják a tanonciskolából. A kereskedelemügyi miniszter a panasz következtében azt az utasítást adta, hogy az iparos és kereskedő legalább két hónappal előbb bejelenteni tartozik az iparhatóságnak, ha tanoncát bármely okból a tanidő letelte előtt felszabadítani kívánja. Ez a jelentés azután az illető iparhatósági megbizottaknak kiadandó, a kik a megajtott vizsgálat után véleményt mondanak. Az elsőfokú iparhatóság pedig az iskolába való járás megszüntetése iránt ezen vélemény alapján hoz igenlő vagy tagadó határozatot.

— **A földmivelők fegyvergyakorlata.** Darányi földművelési miniszter a gazdák és gazdasági munkásoknak egy sokszor hangoztatott óhaja megvalósításáról értesítette a törvényhatóságokat és gazdasági egyesületeket. A közös hadügyminiszter ugyanis a földművelési és honvédelmi miniszterrel folytatott tárgyalások után aként intézkedett, hogy a mezőgazdák és a mező gazdaságnál alkalmazott embereket a fegyvergyakorlatra lehetőleg oly időben hívják be, amikor a szántás-vetés és az aratás munkálataira való tekintettel, ez-kenél a munkáknál a legkönnyebben lehet nélkülözni őket.

— **A Budapest a legjobb 48-as független régi napilap.** Hazánk állami függetlenségéért s gazdasági önállóságáért rendíthetetlen kitartással küzd. Állandóan két érdekfeszítő regényt közöl, a melyek közül az egyik lapszámozva, könyvalakban jelenik meg. A most folyó angol bur háborúról kimerítő tudósításokat hoz, s a háború eseményeit eredeti felvételek képekben is mutatja Vasárnapként Új Budapest című humorisztikus melléklet van hozzácsatolva. A Budapest alkalomszerű képekkel naponta 14—16 oldalon, vasár- és ünnepnapokon 24—30 oldalon jelenik meg. Az ország legterjedtebb lapja, mert naponta 54.000 példányban hagyja el a sajtót. Előfizetési ára 1 óra 2 korona, negyedévre 6 korona. Az előfizetési pénzek a Budapest kiadóhivatalához (Budapest, IV. ker. Sarkanyus-utca 3. sz. a. alá) küldendők.

#### Elszólás.

Egy diákot megismerte a kiejtéséről a tanár, hogy alföldi.  
— Ugy-e, ön alföldi?  
— Igenis.  
— Mindjárt gondoltam; ismerem azt a vidéket, ép úkrök vannak arról. Magam is odaválok vagyok.

#### Időjárás-jelentés 1900. ápr. 21—27-ig

Nap	Csapadék 24 ó. alatt m. m.	Hőmérséklet C. fokban				Jegyzet Az eszés (csapadék) kezdeté és vége	Ha vastagság a szuburban cm.-ben reggel
		7 ó. reg.	2 ó. d. u.	9 ó. este	kö- zép		
21		12.2	21.2	12.5	10.3		
22	1.7 zivatar eső	14.8	24.4	15.6	18.3	d. u. 5 ó. 10 p. 7 ó. zivatar eső és este 8-kor.	
23		12.0	20.4	10.0	14.1		
24		8	19.0	12.7	13.2		
25		11.0	19.3	12.0	14.1		
26	0.5 eső	12.2	17.2	4.8	11.3	d. e. 8 ó. fél- 9-ig eső	
27		7.3	15.0	9.0	10.4		

Szarvas, 1900. ápr. 28.

Plenczner Lajos.

#### A hétről.

Városunk megzokott unalmas csendjét, egyhangúságát a látni valók egész özöne zavarta fel a hét folyamán s bepökhálódott, elfasult idejeinket a szórakozás különféle fajtaival bőven kínálkozó alkalmat felfrissíteni. — Hippodrom, díjbirkózás, Cumberland, kutyaszínház . . . stb. . . mind szórakoztató és érdemes látni valók, már hogy kinek ez, kinek amaz. — A hippodrom művészi igaz, hogy elismerésre méltó igyekvettel akarják megszolgálni a közönség rájuk költött piculát; az is igaz, hogy a művész kutyák és kutyuskák produktói megérdemlik a dicsőretet, de mi ez mind Cumberland csodás művészetéhez képest. — Mutatványait és csodatételeit véges emberi elménnyel leleplezni egyóknak sem sikerült. — Nagy huncut ő, pedig nem is német. — Kitalálja a legkisebb óhajátunkat s rögtön teljesíti is. — Milyen jó férj lenne az ilyen emberből, s az ilyennek nincs felesége! Kikutatja a legmélyebb titkot bekötött szemmel műveket fest és suggestio útján talán bankót hamisítani is tudna. — Csak egy hibája van művészetének s ez az, hogy csak akkor találja el az emberek akaratát, ha azok a találgatás folyama alatt folyton a kitalálendő akaratra irányítják figyelmüket. — Micsoda megfizethetetlen és mesés gazdagsága volna tudománya, ha az emberek akaratát, mélyen elrejtett titkait akkor is kitalalná, ha az illetők azokat titkon megőrizni akarnák is. — Nem maradna annyi büntetett a titokzatosság homályában a közforgalomból kikerülnének azok a bizonyos szarvak, melyekkel a házibarát a hűtelen asszony közreműködésével díszíti a férj homlokát. — Mily egyszerű is volna az, ha Cumberland minden tiltakozás dacára megfogná a sunyi képű házibarát pulzusát s az alatt az álmélkodó férjet tuszkolná kifele, hogy menjen a casinóba vagy bárhová, csak ne legyen alkalmasának otthon. — Vagy ha a piruló hajadon szíve mélyén őrzött szerelme titkát árulná el az imádtott férfitől s a lányos mamáknak bizonyos „jó pártikra“ irányuló szándékát árulná el indiskréten művészetével. — Cumber-

land urat melegen ajánlanánk — hidegen ő sem tudna már semmit — városunk lakóinak köz és nagyon biztonsága érdekében a policia vezetésének figyelmébe, hogy kifürkészhetetlen bűneseteknél közreműködését ne sajnálna igénybe venni, talán kitudná deríteni, hogy kinek az újjai révén kerültek ama bizonyos pár ezer forintok helyett zsindey szegek abba a bizonyos táskába, avagy hova lett elrejtve az a pár méter mázsa buza, mely zárt ajtókon és kőfalakon belül mint a kámför elpárolgott s csak a hült helye jelezte a visszahozhatatlan multat, melyért tudvalevőleg Schlesinger sem ad semmit.

\* \* \*  
Nagyban folyik a készülődés a tanítók hangversenyére is. — Mint az előjelekből látszik s a „hangulat“ mutatja, anyagi sikere biztos, erkölcsi sikeréről pedig a szereplők egyénisége s a főrendező fáradságtalan szorgalma kész biztosíték.

\* \* \*  
Uj papunk megérkezett. — Már most nyugodtan meghallhat, akit eddig az bántott, hogy csak két pappal fog eltemettetni. — Jövevele a személyéhez fűzött különféle előítéleteket, kétségeket végre megoldotta: sokan csalódtak. De ez neki vált előnyére — Mint mikor valaki egy ismeretlen dologról magának előle külön foglalat alkot s kiszinezi saját izlése szerint és maga elé állítja, fantáziája, képzelme rendszeren csalóka képet fest: ép így tévedtek azok is, kik a választás eredményével nem voltak megelégedve s nem tudtak eltolgatlanul véleményt alkotni maguknak. — Uj papunk rokonszenves külseje, megjelenése és modora egy csapásra meghódította még a kétkedőket is. — Fogadtatása ünnepélyes volt s a közönség érdeklődése mellyel jöveveletét kísérte, pártatlan szeretetről tanuskodik. — Hisszük és reméljük, hogy ezen önkénytelőlegezett bizalomra rá fog szolgálni.

Zsó.

#### Nyiltér\*)

#### Bucsuzás

Pusztai csabacsüdről, Bécsbe történt áthelyeztetésem folytán — az idő rövidsége miatt nem lévén alkalmam személyen elbucsuzni — ezúton mondom Isten hozzád-ot s bucsuzom el minden jó akarómtól és barátaimtól, s kérve őket, hogy ugy családom mint személyem iránt tanusított jó akaratakat továbbra is tartásák fel.

Szívélyes üdvözléssel  
Bécs 1900. April 28

Kloos János.

#### Üzlet áthelyezés!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, miszerint női divat-áru üzletemet (Korik-féle házból) megnagyobbítva özv. Borosné házába helyeztem át. Midőn ezt a nagyérdemű közönség becses tudomására hozom egyszersmind tisztelettel kérem, miszerint nagyrabecsült bizalmával továbbra is megtisztelni kegyeskedjen.

Vagyok tisztelettel  
**Medvegy Judith,**  
női divat-árusó.

**Zacherlin**

Nicht in der Düte!

Egyedül valódi az ilyen üvegekben!

Ez az igazi, csálhatatlan, gyökeres segítség minden rovar-csapás ellen.

**KAPHATÓ:**

Holéczy Gusztáv  
Csapó Soma.

Tájber I. G.  
Pletenik József  
Ungár Jónás



## THIERRY A. mell- és gyomor-balzsamát

Csak ezzel a törvénysz. bej. védőjeggyel valódi.

LONDON, Chief Office S. W. 48 Brixton Road.

Főraktárak: Burmann, Angol India.

Agon. Zágráb. Algier.

Amsterdam, H. Sanders, Rokin 8.

Basel, Ebt. János győgtár, W. Krätz.

Belgrad, Mikola A. Dolini, győgtár M'hály fejedelemhez.

Központi raktár Szerbia részére.

Berlin, G. Bologna.

Bruxelles, Pharmacie Ch. Delacroix & Co.

Budapest, Török J.

Dr. Egger L. és J. Cairo.

Cöln a. Rh., Noris.

Debrecen, Rich. Luxemburg.

Schmitt P., győgsz.

(a melyet az egészségügyi hatóság megvizsgált) az egész világ kedveli és mindenütt keresik. Csak akkor valódi, ha az oldalt látható **zöld**, a törvényszéknél bejegyzett „apáca”-védőjeggyel van ellátva. Főülmulhatatlan szer minden **mell-, tüdő-, máj-, gyomorbetegség ellen stb. külsőleg is kitűnően hat és sebet gyógyít.**

Egy próbátvev bérmentesen 1 korona 40 fillér. Szálljeltküldés **csak** előzetes fizetés esetén.

### Thierry A. centifoliakenőcse

(csodakenőcseknek nevezik) utólérhetetlen szívó erejét és gyógyíthatósága. Operációkat a legtöbb esetben fölöslegessé teszi. E kenőcsrel egy 14 éves, gyógyíthatatlannak tartott csontszut, utabban pedig egy 22 éves rákszerű bajt gyógyítottak meg. Antiszeptikus és gyógyíthatósága mindenféle seb gyuladásánál.

Próbátvev bérmentesen 1 kor. 50 fill. Csak előzetes fizetés esetén küldjük meg.

**Óvakodjanak utazatóktól és kerüljék az értéktelen, ugynevezett házi kenőcsöket s más efféléket.**

Cím: A. Thierry, győgszertár és gyár a Védőangyalhoz, Pragra, Pragerhof felé, a Déli vasut mentén.

Prospektus ingyen és bérmentve.

E szerék sohasem romlanak meg és jó azokat használatra készen a házban tartani. Az összes művelt államokban bejegyzett védőjegyeimnek utáztatát a törvény üldözi.

Isigoa, Dordogne, Kopon-

hága, fabriken farma.

Milánó, A. Bortoloni.

Malmo, Sverrig, Apot. Lejonak.

Nantes, Pharmacie C. Frodot,

Nápoly, Palermo.

Páris, Pharmacie française, 1 & 3,

Place de la République, Pharmacie Daproy, 11,

Rue des Francs Bourgeois.

Prága, Corso, Agenzia del Policlinico.

Roubaix, Pharmacie F. Gerrath.

Sarajewo, Szeged.

Temesvár, Trieszt, Velenec.

Vienna, Zürich.

Csak ezzel a törvénysz. bejegyzett védőjeggyel valódi.

57474

## C S E R H Á K I S T V Á N,

épület és műlakatos

sodrony agybetét és vasbutor műheye

SZARVASON,

Gróf Csáky Albin utca 144 h. sz.

Készít minden e szakmába vágó mánkát u. m. **Épület vasalásokat, takaréktűzhelyeket, kovácsolt vas rácsokat, sodronyagybetéteket, vasbutorokat, villamos csengő felszereléseket** pontos és szakszerű kivitelbe,

Továbbá kész munkák kaphatók **nagy választékban**, valamint javítások gyorsan és pontosan a legjutányosabban elfogadtatnak.

## Legnagyobb nyeremény

legszerencsésebb esetben]

# 1.000,000 korona.

Az összes 50,000 nyeremény

J E G Y Z É K E.

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

**1.000,000** korona

A nyeremények részletes beosztása a következő:

Készpénzben fizetendő	Jutalom
1	600000
1	400000
1	200000
2	100000
1	80000
1	50000
1	40000
2	30000
1	25000
2	20000
3	15000
31	10000
57	5000
3	3000
432	2000
763	1000
1238	500
90	300
31700	200
3900	170
4900	130
50	100
3900	8
2900	40

50,000 nyer. és jut. összegben 13.160,000

Nujtsunk kezét a szerencsének!

Már sokan szerencsések lettek egy nálunk vásárolt sorsjeggyel!

Az egész világban a legnagyobb eséllyel bíró magyar kir. szabad. osztálysorsjáték legközelebb újból megkezdődik.

**100,000 sorsjegyre 50,000**

pénznyeremény jut, tehát az oldaltálló nyereményjegyzék szerint a sorsjegyek felét pénznyereménnyel huzzák ki, és egy külföldi sorsjáték sem képes aránylag ily nagy nyereményeket felmutatni, mint a mi magyar osztálysorsjátékunk.

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

**egy millió korona.**

Egészben tizenhárom millió 160,000 korona lesz kihuzva és az egész vállalat állami felügyelet alatt áll.

Az eredeti sorsjegyek törvényszerű árai az I. osztályhoz: egy nyolczad (1/8) frt — 75 vagyis 150 korona egy negyed (1/4) „ 1.50 „ 3.— „ egy fél (1/2) „ 3.— „ 6.— „ egy egész (1) „ 6.— „ 12.— „ utánv. mellett vagy azösszeg előzetes beküldése ellenében. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre

l. é. május hó 17-ig

kérünk hozzáuk beküldeni.

**Török A. és Tsa.**

BANKHÁZ.

Budapest, V. Váci-körút 4/a.

Fiók: MUZEUM-KÖRÚT 11.

Sok és nagy nyereményt fizettünk már ki tisztelt vevőinknek és pedig rövid idő alatt körülbelül három millió koronát.

A köbányai király sörfőző részvény-társaság Góliát

**Maláta söre.**

Legjobb vívmány Rendkívüli zamat Legkellemesebb üdítő-ital, Idegbajokbar, vérszegénységnel, emésztési zavaroknál, gyengeségnél, álmatlan. ságnál kitűnő gyógyhatás. „Ezen maláta-sör kellemes ízűnel, — aránylag nagy tápláló értékűnel — és az emésztést és vérkeringést élénkítő használatnak bizonyult“ (Dr. korányi Frigyes és Dr. Kétyl Károly egyetemi tanárok nyilatkozata.)

Főraktár Szarvason.

**CSAPO SOMA**

fűszer üzletében.

H I R D E T É S E K

jutányos áron feivételnek

SZARVAS ÉS VIDÉKE

Kiadhivatalban.

Rendelőlevél levágandó **TÖRÖK A ÉS TARSÁ** főelárusítók Budapest.

Kérek részemre..... I. oszt. m. kir. szab. osztály sors játék eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt beküldeni.

az összeget ... korona összegben (utánvételezni kérem) (postautalvánnyal küldöm)

Pontos cím